
Meglelenik minde 

VI évfolyam. 

nnap a délutáni órákban. k 

Előfizetési dij:
 

Egész évre 12 fi, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

szerkesztől szállás: belső-tordautoza m 2. 5z. 

Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

s el 
22. sz.) Rudolt Mosse off. Zeitun 

yyilttéri ozikkek: 

sora után 20 kr. előleg beküldése 
kesztőséghez ezimzendők. — Előfizetések 

detési uljak a vidékről 
ben a kiadó-I 

nél( 
zeile 

Nőnevelés 
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Schweizban. 
Zürich, juliusban. 

II. 

Elmondtuk már idáig hogy a Victoria növendékek 

minő egészséges és czélszerü termekben laknak és ne- 

veltetnek, a nagy lelkü alapitó kivánalma szerint. H
átra 

van még leirni azt hogy télen miként törekszik az iutézet 

a gyermekek testi és lelki fejlesztését eszközölni. 

Munka-napokon következő rend van bevéve a 

Victoria intézetbe : 

a) Nyárban: 5—61/, óráig felkelés. Elrendezése a 

házi dolgoknak ; a confirmálandóknak hetenként 3-4-ig 

egy órai előadás. 64, –71, óráig reggeli ima, evés s 

házi foglalkozás. 71/, —–111/4 óráig iskolai oktatás 10 

órakor egy kis szünettel. 11/7—1 óráig ebédelés és 

pihenés. 1-61/, óráig kézi munka, és mezei foglalkozás, 

— 4 órakor egy kis szünettel. 61/, –81/, óráig vacsora, 

főzelékek előkészitése más napra, kerti foglalkozás, játék, 

s végül esteli imádkozás. 

b) Télben : 54, –T óráig felkelés, házi ügyek el- 

rendezése. 7—8 óráig reggeli ima, reggelizés, előkészü
- 

lés az iskolár. 8–412 óráig oktatás, 10 órakor szünettel. 

12—11/, oráig ebéd s kötelességszerü játszás. 17,—4 

óráig női munka. -6 óráig oktatás. 6-8 óráig 
va- 

csora, főzelék szemelés, feladatok megtejtése, esti ima. 

Többé vagy kevésbé megtartása a tanitási vagy 

dolgozási rendnek, sokat függ az időjárás és a dolgok 

szorgos voltától. 

Vasárnap, reggel a növendékek nagyja, rendsze- 

rént családiasan elmegy a városi isteni tiszteletre, mi- 

alatt a kicsinyek othon, két hátrahagyott felügyelőnő 

mellett, különböző módon töltik az időt. A városból visz-
 

szatért növendékek közül az első és második osztálybe- 

liek, egy nevelőnő vezetése alatt, leirják a hallott egy- 

házi beszédet; addig az ifjabb leánykáknak iskola hel
yi- 

ségeikben, vallás óra tartatik. 

Ha délutánra nincsen egy általános kirándulás ren- 

dezve, az egyes nevelőnök családjukkal sétát tesznek A 

óráig; ekkor egy óra hasznos mulatságra fordi
ttatik; — 

mialatt a különböző osztályokban valami elbeszéltetik, 

vagy felolvastatik; 5-6 óráig énekelnek; 
nyárban va- 

csora után az imádkozásig szabadban játszanak, 
télben 

a mulatságok, játék, ének és szavallás a nagyteremben 

történik. Ha olyan az idő hogy a nyilv
ános isteni tiszte- 

letet meg nem látogathatják, ugy a házi atya tart dél. 

názi isteni tiszteletet, délután gyermek oktatást. 

Az evési rend következő a Victoriában : 

Reggeli: legkevesebb egy fél meszely 
Cschoppen) 

tej egy gyermeknek, mellé főzött vagy sütött burgonya 

és kenyér. 

Ebéd: két vagy háromszor hetenkint hus levess
el 

és főzelékkel; azon napokon melyeken nincs hus, — 

leves egy vagy kétféle főzelékkel, — átalában 
sok tej és 

tészta nemü. 

Ozsonna: csak nyárban van — egy darab ke
nyér, 

a körülményekhez képest tejjel vagy gyüm
ölcsel. 

Vacsora : leves kenyérrel; — vagy ünnep napo- 

kon kávé burgonyával, vaj vagy sajt. 

Bort a gyermekek csak nyári délutánon kapnak, 

ha valami fris gyümölcs nincs, vagy nehéz munkához, 

pl. mosás, széna csinálás és minden ünnepies alk
alomkor. 

A Victoria-növendékek öltözködése egyszerü, 
tar- 

tós és a különböző időjárás és évszakokhoz alkalma
zott, 

mégis az intézet családias szervezete után nem egyen 

ruha. A ruha anyagok bevásárlásánál, ugy gazdasági, 

mint erkölcsi tekintetből, annak nem annyira ólcsoság
át 

tekintik mindenek felett, mint tartósságát. – A 
sok vál- 

tozó czifrálkodová tenné a gyermeket, és nem szolgálna 

azon egyszerű háziasságnak, mely a lányoknál oly na- 

gyon szükséges. – Ellenben ha az ifju izlésér
e semmit 

sem adunk, akkor korlátlan szabadsággal könnyen 
előtör 

az, a kevélység és hiuságban. 

Betegség esetében az intézeti orvos tanácsa és se- 

gélye kéretik ki; rendesen idegenek segélye nélkül a 

háznál kezeltetik a beteg, ha csak baja különös ves
zélyes 

s ragadó volta miatt más feltételeket nem követel. Egy 

1869-ik év végén, betegen felvett leányka meghalt az 

intézetben gümökorban. Ettől az időtöl 6 év ala
tt semmi 

emlitésre méltó betegségi eset elé nem fordult ; mig
 1867 

tavaszán egy ujonnan belépett növendéket a tyfusz 

Chagymáz) elragadott, s e betegség ragadósnak 
bizonyult. 

11 gyermek és két nevelőnő eset a gonosz ba
jba. Meg- 

emlithető még az 1869, év nyarán dult epemirigy; mely
 

hét hét alatt az intézetnek 50 növendékét fektette ág
yba 

de el egyet sem ragadott. Általában az egésségi állapot
 

örvendelesnek mondható; melyre az intezet egésséges 

fekvése, a mértékletes életmód a sok szabadbani mozgás, 

a szoros felügyelet, a tisztaság és az alkalmazott hideg 

és meleg fürdők nagy mértékben hathatósak. 

Mint különös előnyt emlitjük meg, hogy a Victoria 

az ugynevezett családi rendszer szerint van berendezve, 

miáltal egy igazi keresztény családi élet befolyása a 

gyermekekre, az intézeti nevelés állal egészen eléretik, 

és mely által a családi kedélyesség annyira beoltatik a 

nmövendékekbe, hogy azokat az életbe is kiviszik. E rend- 

szer szerint 10 -12 leány képez nevelőnőjével együtt 

egy külön álló családot. A családok eg
yike az ugyneve- 

zett franczia család. Egy másik magában
 foglalja azon 

15 -17 éves leányokat, kikre, nehezül a háztartásnak 

minden nehezebb oldala, nevezetesen a mosás, melyről 

ők minden más segedelem nélkül egy szolgálóval együtt 

gondoskodnak, s melyben jövő életükre is nagy ügyes- 

séget szereznek magoknak. A többi családokban 4-től 

15 éves leánykákat találunk. Korán reggel a nevelőnő 

anyai felvigyázása alatt felébred a gyerme
k. Mint kivül a 

(ermészet felébredése jelenti magát a mad
arak csicsergé- 

sében, igy mutatkozik az ébredő élet e házban is a gyer- 

mekek csevegő hangja által, kiknek
 egyike a másik után 

rebegi el háláját az édes nyugalomért nagy Istenéhez. 

Üde kutvizzel tisztára mosatnak a sze
mek és kölcsönös 

testvéri segélylyel, pontos felvigyázattal és a nevelőnő 

folytonos vezetése mellett történik meg 
a reggeli öltöz- 

ködés. Midőn a vidám gyermek tetőtől talpig
 készen van, 

örömmel ugrál a szobán és házi teendők közé. Minden 

leány 1—16 éves koráig valami hivatalt visel. Vannak 

ugynevezett közönséges és család-állomáso
k. A közön- 

ségesek közé tartozik : gondozása a tanuló-szobákról, 

termek fütése téli időben, szobák tisztogatása, főzelékek
 

mosása, fahordás a konyhára, sertések étetése, ruczák, 

tyukok, macskák gondozása stb., ez az utolsó igen ked- 

vencz foglalkozásuk. Végre segédkezé
s a konyhán és a 

mosás körül. A családi foglalkozások alatt a
zok értetőd- 

nek, melyek minden családra helyiségén
ek és holmijának 

gondozása által természetesen reá tartozna
k. Kedélyesen 

gyül össze a 12 főnyi sereg, többnyire jó étvágygyal, a 

tisztán beteritett reggeliző asztalhoz a család-szobába, a 

hol a nevelőnő mindeniket szem előtt tarth
atja s szüksé- 

geiket számba veheti. Egyszersmind alkal
om van itt a 

családias eszmecserére , gyermekies beszélgetésekre, 

anyai észrevételekre a nevelőnő részéről. M
időn már a 

bádogedényke fényesre tisztitva helyére tétetett
, a mosdó- 

fatál kisuroltatott, a szoba ki lett seperve és szellőzve, 

a port butorokról és ablakrámákról letörölték, s a pár- 

kányon álló virágocska is megöntöztetett ; siet mindenki 

az iskola csengettyü hivatalos szavára, saját
 osztályában 

helyezkedni el. Délben hazatér az apró nép az osztály- 

ból s az asztalt megteritik, Istenhez fohászkodnak, meg- 

ebédelnek, fel- és letakaritanak, s nemsokára kint van- 

nak a szabadban. Mint egy ifjan beültetett kert, ugy 

néznek ki az eleven kicsinyek; egyik ugrándo
zik, másik 

fővárosában csak egy templom van még most is, 

itt reggeli 10 óráig az ev. reformatusok, 10 órán 

tul a róm. katholikusok tartják az isteni tiszteletet ; 

ez aztán a tolerantia 1 A városnak közel 11,000 

lakója van, fele ev. ref,, fele róm. cath. vallásu, az 

egykori zárdák eltőrölve vannak; egy második 

templomot még sem épitettek; de fölépitették a 

Lenzburgi fegyházat, mely többet contribuál a 

moral és a humanitás elémozditására, mint mennyit 

az eltörlött zárdák contribuáltak, s mint mennyit 

egy épitendő második templom talán contribuálna, 

De lassuk e fegyházat. 

A fegyház, mint fennebb mondottam, munka 

és nevelés által kivánja czélját elérni, czélja 

pedig az, hogy a fegyenczek közül mentől több 

honpolgárt mentsen meg az államnak. 

A munka rendesen kézi munka (szövés, fo- 

nás, varrás, asztalosság, lakatosság, czipészet, ko- 

sárfonás stb.), mely czellákban is, de többnyire 

közösműhelyekben, a fegyencznek saját választása, 

hajlama és tehetsége szerint hajtatik végre. 

A munka által eléretik: 

1-ör, hogy ezen nagyszerü és költséges köz- 

intézetek fenntartása az államnak aránylag csekély 

kiadásába kerül, az az a hol tulajdonkép az állam 

czélja éretik el, még ott sem türik, hogy az állam 

henyéket, dologtalanokot tartson. 

2-or, hogy a fegyencz munkássághoz szokik, 

s ez által kiszabadulása után becsületes életmódot 

szerezhet: végre eléretik 
3-or, hogy a kiszabadult fegyencz egy kis 

tökét is viszen haza magával, melylyel gazdasághoz 

vagy üzlethez kezdhet, mert keresményének tiz 

százaléka minden hó végével az ő javára iratik, 

melynek fele erejéig a másodosztályu fegyenez 

engedményezett kedvezményeket szerezhet magá- 

nak, vagy azt övéinek segeélyezésére haza is küld-
 

mód méltányos és örvendetes gyümölcsöket is te 

heti, de a másik félrész mindenesetre megtakarit- 

tatik; az éven át igy megtakaritott összeg négy 

százalékkat kamatoztatik s kiszabadulásakor a
 fe- 

gyencznek azonnal kézbesittetik. 

Az alaptörvény 59, 60. 61. és 62-ik czikkei
 

szigoruan megszahbják és körvonalozzák, miszerint 

a lelkészeknek a fegyenczekkel lelki dolgoka
n kivüli 

érintkezése és viszonya tilos; de kötelességük az 

valamit előad és sorban mind mulatoznak. Télben
 min- 

den alkalommal szánkáznak és korcsolyáznak, mig nem 

a házi rend az arany szabadság ezen ajtaját bezárja 

előttük. Nyárban a mezőn vagy a szobában gyül össze 

a család foglalkozás végett. S mindenek előtt a
 családra 

foltoznak és kötnek, ha az szükséges. Tavaszszal és 

öszszel, mint minden háztartásnál, itt is nagyon össze- 

gyülnek a teendők. A ház anya (az igazgatóné) ö
ltözet- 

vizsgálást tart, utasitást ad a nevelőnőknek, hogy házi 

körük szükségein miként legyen segitve, anyago
t és esz- 

közt oszt ki az ujruhák elkészitése s az ócskák kijavitá- 

sához. Nagy vigan megy a szabás és varrás, minthogy 

ez a gyermekek érdekével egybe van kötve. Hogyan é
rzi 

magát a nagyobb lányka önkészitette ruhájában, mint 

ragyog a szeme egy kicsinek saját kezei által v
arrt öltö- 

zetén, és mennyire emelkedik a gyermeknek saját maga 

előtt becse, ha ő nagyobbnak vagy éppen az egész c
sa- 

ládnak javára dolgozhat kis kezeivel valamit. 

Az összetartásnak lelkét erősbiteni és a családok 

mindennapias életébe egy kis változatot hozni, ugy 

igyekszik az igazgató, hogy minden évben alapitási 
ün- 

nepélyt tart: mikor vacsorára minden családot magához 

hiv. A szomszédok – az az minden másik család - 

örömrészvétöket éneklés, koszoru nyujtás és más módon 

mutatják ki egymásiránt. Minden családnak meg van a 

maga saját jelleme és felismerhetőleg lép az elé; lassan- 

ként különösön olyan családi köröknél, hol régen nem 

volt nevelőnö-változás. Az intézet nem csak arra törek-
 

szik ugyanis, hogy otthonnélküli gyermekeket a cs
aládias 

élet viszonyaival megismertessen, hanem különösön ügyek- 

szik arra, hogy a családias egyetértésnek lelkét szivökbe,
 

mint a házi boldogság legkszükségesebbjét - meggyö- 

kereztesse. 

A Victoria növendékek meg vannak szoktatva, 

hogy a családi bajokat ne nevessék ki; becsületérzésénél
 

fogva mindeniknek fájlalni kell, ha a kör valamelyik 

tagja engedetlensége vagy más hibája által kellemetlen- 

séget okoz. Nyárádi Dénes. 

Vázlatok. 
Börtönrendszer a Sweiczban. 

V. 

A schweiczi ember szinházra, mulatókertekre, 

zeneconservatoriumokra, sugárutakra nem költ ad- 

dig, mig az élet komolyabb és fontosabb szükség- 

letei, mint népnevelés, justitia és börtönrendszer 

kielégitve nincsenek. Mi haszna, gondolja magában, 

a fényes szinházaknak, nagyszerü orchestrumoknak, 

ha a művészet remekein merengő idegent, mig 

szállására érkezik, iparlovagok és zsebmetszők 

logikája nyugtalanitja. Annyira viszik itt a practi- 

kus észjárást, miszerint Aarauban, Argau Canton 

erkölcsi és vallási oktatás eszközlése végett min
den 

czella-fegyenczet, czellájában hetenként kétszer 

meglátogatni, vasárnap és ünnepnapokon a fegy
- 

ház templomában oktatással kapcsolt isteni tiszte- 

letet szolgáltatni. 

A templom amphitheatrum alaku nagy terem, 

félkörben futó, oldaltalazattal s ajtóval ellátott szé- 

kekben ülő fegyenczek a lelkész által figyelemmel 

kisértethetnek ök is csak a lelkészt, de szomszéd- 

jaikat nem láthatják; a szószék mellett fisharmo- 

nium, mögötte oltár van, mely a reformatusok is
teni 

tisztelete alatt betakartatik. 

Talán nem lesz érdektelen a fegyházi ev. rel. 

lelkész tudósításából*) közölni a következő so- 

rokat, u. m.: 

„A fegyenczek szorgalmasan 

templomot, sőt nehányan katholikusok is, kik arra 

engedélyt nyertek, rendesen megjelennek. Na- 

gyobbrésznél a figyelmezés szembetünő, de e 

puzgó figyelmezésnek indoka különböző, némelyek
 

figyelmeznek, mert helyzetükben vigaszt és vilá- 

gosságot keresnek, mások azért figyelnek, hogy 

jó osztályozást Ccalculust) érdemeljenek ; vannak 

kik a hitszónoklatnak csak cgyéni helyzetükre vo- 

natkozó részét figyelik, s olyanok is vannak, kik 

e szertartásokat hitetlenségük gunnyául rendezet- 

teknek találják. A szent urvacsoráknál a fegyen- 

czeknek csak fele szokott megjelenni, az elmara- 

dozók rendesen belső meghasonlásban szenved- 

nek, akaratjuk vagy erejük hiányzik leküzdeni e 

belső meghasonlást, mely a szent szertartásbani 

Tészvéttel össze nem egyeztethető. Ezek t
öbbnyire 

látogatják a 

járták a templomot s itt sem akarnak uj rendszert 

kezdeni. A czellák látogatásával arra törekszem, 

hogy az igazság leplezetlen hirdetése által (miköz-
 

ben türelemmel hallgatom és czáfolom meg ferde 

ellennézeteiket) a fegyenczek bizalmát megnyer- 

jem, s ez sikerült is jóformán, mert olyanokat is 

találtam, kik őszinte bőbeszédüséggel hirdették 

nekem a legsötétebb materialismus tanait, s jó in- 

tottam el az ők alláspontukra; ezen embernek 

belsejében hiányzik a talaj, 

csak szerény hajlékot is 
azonban kevesen vannak, s ha figyelemmel kiséri 

az ember, hogy épen ezeknél mily g
yorsan vált 

zik a hangulat dacz és kétségbeesés közt, a néz- 

pont ferdeség és világosság közt, akkor nincs 

okunk ezeknél 

felett." 

a rövidebb időre itélt fegyenczek, kik otthon sem 

dulattal sajnálkoztak felettem, hogy még nem ju- 

melyre a vallás tanai 

épiteni tudnának; ezek 

is kétségbeesni a jó eredmény 

küli, lesütöttszemű pimaszok 

hazudnak; bevallják a mit nem tagadhatnak, 

hogy ne dorgáltassanak; nyiltságuk felületes, 

zalmuk tartózkodó, sem a jót, sem a roszat sokr 

nem viondik; ezen emberek számára élethos 

lani elhelyezés volna czélirányos, de hogy 

mot ne terheljék, hanem élelmüket dologgal ke 

sék. Vannak olyanok is, kiket szerencsétlen kül 

körülmények és magánviszonyok sodortak a 

pályájára; ezeknél a kiméletes és vigasztaló bánás- 

rem; végre a rohamos kedély- és hangulatválto 

zások közt a fegyencz, hogy figyelemmel kisér 

sék s kéznél legyen az erkölcsi támasz hol szüksé 

látszik elkerülhetlen, s ha csak minden tizedikn 

is sikerül a jóutra térités, elég, hogy az emberiség 

jövője iránt a szép reményt folyton fenntartsa !11 
Komáromy F. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Felad. jul. 14. 12 ó. 30 p. d.u.-Érk. 14. 12 ó, 35 p 

Francziaország departementjeiben 

folytonos surlódások a porosz erősza 

kodások miatt. 
Newyorkban a protestáns processiót 

a katholikusok megtámadták, a katonaság 

utóbbiak ellen alkalmaztatott, minden részen 

több halott, sebesült. Nyugtalanság, tizenkét 

ezred folytonosan fegyverben áll. 

Gratz. Az ifju szlovenek Hohenwart. 

ban nem biznak, Giskra többet adott neki 

Ems. A bajor, szász és würtembe 

királyok egyszerre látogatják meg 

császárt; német fejedelmi congressusró is 

beszélnek. A czár is meglátogatja Emsben a 

német császárt. 

Legujabb táviratok. 
Páris, jul. 14. A legitimista párt két töredékre 

szakadt: t, 1 a fehér zászló párthiveire, kiknek o 

numu az „Union', és a háromszinü zászló pá. 

kiknek közege a „Gazetta de France". Ez utóbbial 

mérsékelt republicanusokhoz fognak csatlakoz 

orleansi hg. elhatározá, hogy e pártszakadástól 

tartja magát, és komoly kisérletet enged tenni a k 

társasággal. g 

Versailles, jul, 11. A nemzetgyül ésben Fa 

felvilágositást ad Thiersnek Harcourt grófhoz Róm 

intézett állitólagos iratáról, melyet az olasz lapok! 

utánnyomattak. Favre nem kételkedik a hirlapirók 

akaratában. Az állitólagos irat eredetijének szerz 

mányhamisitónak bélyegzi. 

Csodálkozik rajta, hogy a végrehajtó hata 

jétől származottnak állított ily koholt iratnak hit 

hattak. - A nemzetgyülés egy törvényjavaslatot fo 

el, mely szerint a Francziaországba bevitt czuk 

(hea és cacao csak az azelőtt fennállott vámokna 

alávetve, ha oly időben szállittatnak Francziaor: 

a midőn az illető elszállitási kikötőkben az uj pé 

törvények behozatala még nem volt t 

azon feltétel mellett, ha Francziaországba szésül 

kalmával fogyasztási ezélra behozattak g mná 

tetnek ki. 
Madridt jul. 12. A cortesülés igen vih 

Azon inditvány, hogy a felkelés bevégzés 
kormánynak minden sügséges segély ! 

helyeslőleg fogadtatott. Áz összes ellenzék 

a szavazástóll. 
Versailles, jul. 10. ! 

vetek kijelentik, miszerint Savoya 

szivvel, lélekkel ragaszkzdik Francziao 

mióta köztársaság, Az oddigi zava 
visszaélései okozták. 

11. Apairek 
szóló tjavaslat 

követelésé 
jul. 4. 



Szamosujvárít, 

écs, julius 12. 

srath delegatiója elfogadta a berlini követ- 
vetséggé emeléséből eredő szükségleti 

etet, és a Tegetthoft anyjának adandó kegypénzt. 
hadibudget vétetett tanácskozásba. Az általános 

enhayn a jobboldal nevében jelenti, hogy a 
megállapitott tételek felemelése iránt 

ulius 12-én 187. S.I 

nditványt teend. 

Figuly a maga személyes álláspontját fejti ki, mely 
háboru kerülésére van irányozva. A hadügyminiszter 
inyilatkoztatja, hogy minden lehető megtakaritásokat 
eljesitett azonban a védtörvény és 800,000 ember suc- 
essiv édképességének keresztülvitele a növekedő kia- 

at feltételezi. A miniszter már jelenleg 650,000 
mbenrt állithat fel. 

Beust igen melegen ajánlja a hadi budgetet a dele- 
ó figyelmébe, - mondván: Az állam védképessége 
séges, hogy minden helytelenkedést saját erőnkkel 
essünk vissza. Beustnak főelve: minden ürügyet 

mely Ausztria ellen ellenséges érzületet kelt- 
e végből épen a jelenlegi békés pillanat igen 

1s a hadsereg szervezésére, a nélkül, hogy ez- 
által bizalmatlanságra adatnék ok. 
A békepolitika megnyugtatásán kivül a hadsereg- 
nek is kell azon megnyugtatást adni, hogy annak jelen- 
tősége nem csökkentetik. A hadsereg a népnek azon 
meggyőződését is táplálja, hogy a háboru szerencsétlen- 
ség de egy gondolat él a kadseregben : Ausztria-Ma- 
gyarországnak nem szabad többé szerencsétlen háborut 
folytatnia ; ha az harczra fogna kényszerittetni. 

A hadügyminiszter kimutatja a 13-ik tüzérezred 
ért, do a bizottmány által törlött felállításának szüksé- 

gességét. Czerkawski a kormány előterjesztését pártolja. 
Sjturm kiemeli a hadseregben való elégületlenséget, mely 
a végleges állandóság hiányából ered, birálat alá vesz 
némely ujraszorvezési intézkodést. 
A hadügyminiszter tökéletesen visszautasitja Sturm 

adásait; kimutatja, hogy az eredeti szervezés nem lőn 
egváltoztatva és hogy az elégültség a hadseregben — 

Sturm álltásáva! ellenkezöleg — növekedett. 
Sunolka azt hiszi, hogy a legközelebbi nagyfontos- 

ságu esrmények politikai momentumának eldöntő befo- 
lyást kell gyakorolnia a hadibudgetre. Kifejti Ausztriának 

kedvezőtlen helyzetét a szomszéd hatalmakkal szemben. 
Sujnálja, hogy Beust a helyzetet oly békésnek festette. 
Sumolka azt mondja: Valószinüleg Béust maga sem 

e, hogy szavait komolyan veszik. Mire Beust azt 
mondja, hogy épen a békepolitika alkalmas arra, hogy 
molka által rettegett veszélyek leküzdessenek; és hogy 

ő CBeust) minden hátsó gondolat nélkül festette a hely- 
zetlet; szavai komolyan voltak gondolva, és azoknak 
nem akart más értelmet tulajdonittatni. 

val 25 ellen elvettetett, ellenben a 13-ik ütegek, 13-ik 
hadvázára kivánt összeg 89,991 frttal elfogadtatott. A 
századparancsnokok lóra ültetésére kivánt költségek nem 
adattak meg. 

Az ezredesek és alezredesek fizetésének felemelése 
elfogadtatott. Az I. czimnél (központi vezetés) a Czer- 
kawski által javasolt magasb tétel fogadtatott el. A II. 
ezimnél Czerkawski magasb tétele elvettetett és a bizott- 
ság indítványa fogadtatott el. 

Beszélgetés Gambettával. 
A „Standard" egyik levelezője bővebb tudósitást 

ir Gambettával tarlott beszélgetéséről Párisban. Azon 
kérdésére, hogy miért nem lépett fel nyilvánosan a com- 
mune ellen, igy felelt Gambetta : „Gondoljon ön azon 
helyzetre, melybe febr. 5-én jutottam. Beadtam lemon- 
dásomat és csak magán ember voltam. A nehéz gondok 
és hosszas fáradalmak által kimerülve, San-Sebastianba 
mentem Spanyolországba, hol 5 hóig csak egészségem 
helyreállitására forditottam gondot, a halászok között 
éltem és a nap nagyobb részét a tengerparton töltöttem 
el. Szándékom volt lelépni a politikai pályáról és ma- 
gamat más iparos pályára adni. Ekkor olvasám martius 
22-dikén egy spanyol lapban a montmartrei eseménye- 
ket és a párisi lázadást. Mindig az volt meggyőződésem, 
és most is az, hogy ezen szerencsétlenségek okait J. 
Favre, J. Simon, Picardra és Eerryre kell visszavinni. 
Ők keserü gyülőletet tápláltak Páris ellen, melynek febr. 
hóban ezen urak kormányával elégedetlenségét fejezte 
ki. Nem levén képesek, hogy nehéz conjuncturák között 
eredménynyel működjenek, e balga politikusok rendza- 
varásba kerestek okokat, hogy alkalmuk legyen Párison 
boszut állni. Páris megalázása náluk olhatározott tény 
volt és Thierst is magukkal ragadták. Párist a kormány 
ott hagyta és a communisták kerekedtek felül. Miként 
várhatta őn, kogy én, ki oly messze voltam, részt ve- 
gyek ezen ügyben? Ha belügyér vagyok Párisban a vá- 
rosházán helyezkedtem volna el; minden jó polgárt 
segitségemre hivtam volna fől és megkisértellem volna 
Páris és Versailles között egyetértést hozni létre. 

De távollétemben nem birtam eszközzel a cselek- 
vésre. Egy levél tőlem mit sem használt volna. A válasz 
ez lett volna: „Jójjön és vessen véget ezen borzasztó 
dolgoknak. Miért nem jön? Ez időben már kóső volt erre 
gondolni. Ily pillanatokban a helyszinén kell müködni. 

A választásokról ezeket mondá Gambetta: „Meg- 
választatásom Párisban pagy megelégedésemre szolgál, 
mert feleletül szolgál azon gyanusitásokra, melyekkel 
távollétem alalt elhalmoztattam. És kérem tekintetbe 
venni, hogy egyetlem lap sem kelt védelmemre. Én 
115,000 szavazatot kaptam, daczára, hogy az előbbi 
hozzám szitók közül 60,000-en megfosztattak választási 

Szavazásnál a 13-ik tüzérezred felállítása 26 szó- 
cziaországban sokkal szilárdabban áll, mint előbb hinn 
lehetett volna. Mi most a mérsékelt köztársaság alapjait 
akarjuk letenni, mely az országnak biztonsága leend. 

Beszélgetésünk folyamába — folytatja a levelező 

— Gambetta előadta programmját a jövőre nézve. Fiatal 
lelkesedéssel és félreismerhetlen bensőséggel beszélt azon 
reformokról, melyeket javasolni szándékszik. „Franczia- 
országot katonaivá kell tennünk, a népet nevelnünk és 
lerontanunk azon korlátokat, melyek a társadalom kü- 
lönböző osztályait elválasztják. 

Szóval a hazafiság politikáját kell behoznunk, 
ebben minden pártnak segédkezet kell nyujtaniok, ha 
Francziaország érdekeit a kicsinyes magánérdekek fölé 
helyezni akarják. 

Nyilt levél. 
Tisztelt Szerkesztő ur ! 
Miy lábon áll Kolozsvár belvárosi utczáiban a 

személybátorság, erről kivánok egy remek példát el- 
mondani. Vasárnap, jul. 9 n d. e. 8óra tájt a Párisutczán 
végighaladva, m. kir. bány. irnok Molnár András szidal- 
mas szavakkal reám békésen haladó polgárra rontott,s oly 
vágást mért fokosával homlokomra, hogy ha azt karom- 
mal véletlenül felfogni nem sikerül, ma be lehetne je- 
gyezni e város kronikájába azt is, hogy „Peielle Gyula 
a belváros utczáiban fényes nappal agyonüttetett.4 
vértől ellepetten azonnal jelentést tettem a rendőrségnél, 
s bár ma már ötödik napja ez életem ellen elkövetett 
merényletnek, a bünös utonálló még meg sem idéztetett. 
Először azt mondták: nem lehet, mert vasárnap van, 
tehát agyba-főbe verni valakit lehet e napon is, de bünöst 
befogni nem. Másodszor azt mondták: nem lehet, mert 
a bünös fia halálos beteg; tehát a ki másra halálos csapást 
mér, az iránt a rendőrség első kötelességének tartja 
kiméletet tanusitani; harmadszor aztán kiderült, hogy 
a bünös eltünt a városról, s igy várni akarnak - 
nagy bölcsen - reá, mig önként majd visszajön Ez 
a tényállás, melyet a napi sajtó utján nyilvánosságra 
hozni akartam, azon kérdést intézvén a m. kir. belügy- 
miniszterhez és az erdélyi klr. biztossághoz: van-e 
tudomásuk arról, hogy ily esetek Kolozsvár városá- 
ban előfordulnak? s ha van, minden egyes polgár kö- 
telessége-e saját életét nappal is revolverrel kezében 
védeni a veszett gonosz emberek ellen; mert a rendőr- 
ség még a békés polgárt nyilt utczán életében megtá- 
madó bünösre sem tud vagy nem akar kezet tenni; talán 
azért, mert véletlenül nem lettem áldozata azon halálos 
csapásnak, melyet a Párisutcza lakóinak szemeláttára 
mért reám egy magyar kir. bányászati irnok Molnár 
András. Midőn a személybátorság ellen intézett eme pá- 
ratlan merénylet leirásának felvételére t. szerkesztő urat 
kérem, tisztelettel maradtam 

alázatos szolgája 
Pelelle Gyula.*) joguktól. Azonkivül a vidéken számos politikai és sze- 

mélyes barátom választatott meg. Előbbi államtitkárom, 
kormányom alatti számos maire és praefect, Faidherbe 
és Juarez, általam kinevezett tábornokok, mind szava- 
zattöbbséget kaptak. Ez eléggé bizonyitja, hogy Fran- 
cziaországban sohasem itélik el azon embert, ki népének 

*) A „Magyar Polgártt a „Kelet, ugy a pesti napi 
lapok t. szerkesztőit tisztelettel kérem e „Nyilt-levélneke 
becses lapjokbani felvételére, meglevén gyözödve, hogy a 
napi sajtó leghivatottabb őre az egyéni szabadságnak, mely- 
nek első föltétele a személybátorság, de leghivatottabb os- 
torozója is a hatóságok menthetlen hanyagságának. P. Gy. 

hatatma és sorsában bizik és hogy a köztársaság Fran- 
UJDONSÁGOM. 

mUE- Vidékről az előfizetések egyenesen a szerkesztőséghez beküldendők. 
— Hadi tudományok a pesti egyetemen. Tóth Ágoston honvédezredes az egyetemen a haditudományi tanfolyam vezetője előterjesztést tett a közoktatási mi- niszteriumnál az iránt, az egyetemen az 1871-72. tanév kezdetével helyrajzi felolvasások tartassanak, s a honvédtiszti pályára készülő hallgatók a helyszinrajzban és tervolvasásban nyerjenek oktatást. Oktatóul Haas honvédfőhadnagyot ajánlja, ki a bécsujhelyi katonai aka- démiában kitünő ismereteket szerzett. 
– A miniszterium f. hó 14-15-ig együtt marad s rendes üléseit megtartja. Csak azután gondolnak a miniszterek egy kis pihenésre. Egyik fürdőre, másik birtokára utazik. Szlávy miniszter Debreczenbe, 15-én Kolozsvárra jön, innen pedig Zlamál oszt. tanácsossal az erdélyi szélekre megy, hogy a vesztegintózeteket megtekintse. 

— Turócz-Szent-Mártonban még a mult hó 6-án a panszláv tótok gyülést tartottak Pauliny Tóth VIlmos elnöklete alatt, melyen a „Zukunft szerint egy- hangulag azt jelentették ki, hogy a magyar alkotmány- nak a foederatio szellemében való átalakitását óhajtják, s aztán bizottmányokat választottak, melyek ilyértelmü képviselői választások létrehozására müködjenek. 
– Közelebbről elhbunyt feledhetetlen nőm elha- lálozása és temetkezése alkalmából a kegyeletteljes rész- vétnek annyi gyöngéd jeleivel találkoztam és folyton ta- lálkozom, hogy szomoru kötelességemnek ismerem mind- azoknak, kik éltem nehéz napjaiban szives részvétökkel megtiszteltek, s kiknek külön-külön elismerésemet nyil- vánitani nem birom — ugy szintén lycealis tanár T. Brandt urnak, ki a boldogultnak hosszas betegsége alalt orvosi tisztében fáradhatlan buzgalommal és emberbaráti szivélylyel eljárt, legbensőbb hálaköszönetemet kifejezni Kolozsvártt 1871 julius 13. Márk Ferencz, m. k. pénz- 

ügyi titkár. 

— A magyar rendőr-congressus jul. 12-én tartott utolsó ülésében megállapitotta a belügyminiszternek öttagu küldöttség által, továbbá az országgyülésnek is benyujtandó, ugyszintén a törvényhatóságoknak is meg- küldendő emlékiratot, melyben utalva a rendőrségi ügy jelen szomoru állapotára, annak tarthatlanságára és át- alakitásának szükségére, átalánosságban ajánlja, hogy a törvényhatóságok kezéből kivétessék és „katonai fe- gyelmezésü országos polgári rendőrség alapíttassék. 
— Az erdélyi román nyelvmüvelő társulat ez évi nagy gyülése folyó évi augusztus hó 7-ikére Fo- garasba hivatott össze, 
— Reményi Ede művész hazánkfia tegnap tartá nagy hangversenyét a Redouteban nagy számu di- szes közönség előtt. A programm minden egyes darabját a szó teljes értelmében elragadván exedualta; a közön- ség szünni nem akaró tapsokkal kisérte világhirü müvé- szünk játókát s Plotenyit is megérdemlett kitüntetésben részesité. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
Beküldetett. 

Minden betegség gyógyitása gyógyszer és költség nélkül a delicat Revalesciére du Barry által Londonból, a mely gyermekekné! és felnötteknél 50-szer megtaka- Tilja a gyógyitási költséget. 
72,000 gyomor-, ideg-, altesti- , mell-, tüdő-, e-, hang-, lélegzés-, mirigy-, vese- és hugyhólyag- baj gyógyitása, a miről kivánságra másolatok ingyen és bérmentesen küldetnek. 

Gyógy. sz. 64.210. 

6. Nápoly, 17. april 1862. 
Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 

zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam. 
Nem valék képes irni vagy olvasni; minden izom resz- 
ketett testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 
szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 
nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 
Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 
enyhité, Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 
Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 
éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére 
legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 

egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 
állásomat ismét elfoglalhatom. 

Öszinte hálával és teljes tisztelettel 

Bréhan marduise. 
Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- l 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- : 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 0 2 írt. 50 kr, 2 tő 4 frt. 50 kr, 5 C6 10 rt., 
12 fő 20 frt,, 24 36 C mt. 
Revalesciére csakoláde poralak- és táblákban : : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 8741. évi 271 akad. sz. 2-3 (210) (2) PBPaályámzat segéd tanári állomásra. 
A selmeczi magy. kir. bányászati és erdészeti kademján a bányamivelés, érez előkészités és hbányamértani tanszéknél a X-ik dijosztályba N. ozott segédtanári állomás jött üresedésbe mely 600 forint három évi megfelelő szolgálat án 700 írt évi fizetés és lakbérül az évi fize- 10%, élvezetéveli van összekölve. 

lyázók szolgálati és minősítvényi táblá- a kmányolt kérelmeiket melyekben jó ered- 
ménynyel végzett bányászakademiai tanulmá- 

k a bányamivelésben, érczértékitésben, a inyamérésben és térképezésben szerzett gya- 
ismereteik, továbbá képességük a gya- 
értan magyar nyelveni előadására hi- en kimutatandók - augustus 31-ig a sel- meczi magy. kir. bányászati és erdészeti aka- 

a igazgatóságánál nyujtsák be. 
A magy. kir. bányászati és erdészeti aka- 
ddéemia igazgatóságától 

Selmeczbányán, 1871. évi julius hó 3-n. 

nem 

- 

éne-betöcskendezés. 
yógyit fájdalom nélkül 3 nap alatt 

minden húgycső-kifolyást, ugy most 

Ezennel közhírré teszi alólírt igazgatóság, 
kölcsön-intézetnél elzálogosított s foly 

váltott tárgyak az I. II. osztályból 
osztályu tárgyak, u. m. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefi 
Kolozsvártt, julius 1-én 1871. 

A hitelbank és zálogkölcsön-társulat 
igazgatósága. 

Árverési hirdetmény. 

ó évi junius hó végéig lej 

árverezése lesz 

folyó évi augustus 7-én. 
A H. osztályu tárgyak, u. m. arany-, ezüst-nemük, ékszerek stb. 

árverése lesz 

folyó évi angustus 10-é olyó évi augustus 10-én. 
Az árverezések az intézet helyiségében mindiz 

mu Figyelmeztetés! A kiváltás vagy átirás 
fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van j 
kezdete előtt még kiváltani vagy áti 

hasonlag őt illeti. 

eletkezőt, valamint kifejlettat és egé- 
szen idültet. 

Központi főraktár az osztrák- iz agyar birodalom számára: 
Maager Vilmos. Bécs, 
Beáckerstrasse í2. sz. 
Egy üveg ára használati utasitás 
mellett 3 frt, 70 kr. 

Pesten: TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszerész urnál. 

g 

ZONGORÁ 
a legjobb bécsi firmáktól, kezesség mel- 

lett a bécsi árban kaphatók 
TRISKA FERENCOZ. 

zongorakereskedőnél 
hid-utcza 315 szám. 

Kiigazitásokat alaposan végez, méltányos 
árért, kezeskedvén azok tartosságairól. 

o 
i76) 

Uj és kijátszott 

órakor bel-farkasutczában 

hogy a kolozsyári hitelbank és zálog- 

nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 
ruhanemük, házieszközök, áruk stb. 

délután 3 órakor kezdődnek. 
végett beadott, de még ki 

ogosítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
ratni, a már eladott tárgyakból a bejött többlet 

zetni és a tárgyat elvitetni. 

Haszonbéri hirdetmény. 

verés leszen idei augustus 1-ső napján d. u 3 

a feltételeket addig is megláthatni. – A fel- 

2-3 

árt, és még ki nem 

tárgyai ez alka- 

Oroszlán-szinkör 
(a középutcza végén) 

(208) világhirű állatszeliditőnőnek 

farkasokkal 
adandó; — az ár- A szakaszban. 

53. számu háznál, 

órakor estve. kiáltási ár kétezer frt. o. é. leszen, - a kivenni 11-* 

szándékozók tehát a felkiáltási árnak 10%-kát 
tartoznak bánat pénzül előre letenni az 
tető bizottsághoz. 

Kolozsvártt julius 6-án 1871. 

mia és mindennap 
CASANOVA FáMI assz. 

nagy mű-előadása 
az oroszlánok, hyána, párdutz és 

Pénztárnyitás 6. — Kezdete 7 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 288 csészére 20 frt. 5S76 csészére 36 frt. 
Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben Wallfischgasse 8. és Faukal Józset fűszerkereskedésébent Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- doutte során. Továbbá: Kronst ádterJózsof urnál kül-monostorutcza 134 sz, bel-monostorutcza 175 sz. és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 

árverez- (93) 13- 
g 

Előpataki ásványviz. 
Több évi tapasztalat azt tanitótta, hogy a 

február és márczius havakban töltött viz eredeti 
jóságát és oldó erejét sokkalta tovább és jobban 
megtartja mint a más időszakokban töltött. 
Ugyan-azért ugy intézkedtem, hogy f. év feb- 
ruár és márczius havaiban a főkutból tiszta uj 
üvegekbe, javitott dugaszolással annyi viz és 
ugy töltessék, hogy a viz minősége iránti minden 
igénynek elég legyen téve és minden megren- 
delés a leggyorsabban teljesittethessék. 

Lehető hamisitások kikerülése czéljából a 
raktáromból kikerülő üvegek czink-kupakkal 
vannak ellátva, melyen köriratban kinyomott 
betükkel e szavak: „Előpatak Dr. Otrobán, 
közepén pedig „18716 olvashatók. Továbbá 
örömemre válik tudathatnom, miszerint a tava- 
lyi árakat, az idén tetemesen leszállithatom és 
az által ezen jó hatásu viznek élvezhetését köny- 
nyebbithetem. Ugyanis egy 50 nagy üveget tar- 
talmazó ládának ára az idén csak 7 frt. 50 kr. 
egy 66 kisebb üveget tartalmazó 7 frt és a kö- 
zönség kényelmére ujabban készült 25 nagy 
üveget tartalmazó ládának ára 4 frt. Egyuttal 
ajánlom a felügyeletem alatt készült ugy nevezett, 
Előpataki hajtó pezsgő porokat 
is melyeknek főraktára Brassóban Száva Gerő 
urnak a „Koronához" czimzett gyógyszertárában 
van. 

Dr. Otrobán Nándor. c203) 
Ny. Gámán János örökoseinél Kolozsvártt. 


